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На дано алго ритм зна хо дж ення латент них зако но мір нос тей та зміни тер мі нів 
у стат тях юри дич ної про бле ма тики за пев ний період одного напряму за допо мо-
гою ста тис тич них мето дів обробки тексту на фоні дослі джу ва ного періоду.

Клю чові слова: кон тент-ана ліз, юри дична літе ра тура, жур нал «Адво кат».

Об сяги нау ко вих знань, які цир ку лю ють в Інтер неті, цій голо вній 
кому ні ка цій ній арте рії май бу т нього сус піль ства знань, стрімко зрос та ють 
[1 ].   За даними  ана літичної к омпанії I DS  о бсяг інфо рм ації в Інтернет 
незабаром с танов итиме 50 0 е  кз оба йтів (5 00  млрд Г б) ,  що несе  загрозу 
інформаційного  ка лапсу. Ситу ацію погі ршує те, що у 2 008  р. б ільшість 
компа ній скоротили с вої IT-бю джети через  кр изу.

 Та ким чином ,  у тв орився роз рив  між к іл ькістю виро бле ної  інформ ації 
та кільк істю засобі в,  які з абезп ечують накопи чення, о бр о бку та в и ко-
ристання  даних.   Для  от р имання кор ис ної інформа ції пот рі бен різно-
манітний  інструме нтарій і  велика кіль к ість шля хів дост упу до неї.  
 За умови  прогре си вного роз ви тку н ау кової  ін ф ормації  ст ають д едалі 
більш а кт у альними роз робка та  вик ористання нових мех анізмів для 
її  ст ру кт ур ув ання,  а налізу та оцінки  [2].

Для  а втоматиз ованих систем  найбільш з ру чним є застосування 
кількісних методі в,  одним з  яких є конт ент-а н аліз [3],  що бере  свій 
 п очаток у  Шв еції 1 640  р. Там ,  під час  ди ск усії з  оф іційним  лю т ерантс тв ом,  
теологи порівняли а п окр ифічну з бірку рел іг ій них гімнів « Пісні Сіону»  
з  гім нами офіц ійної  це ркви та п ідр аху вали кіль к ість основних  ре л ігійних 
і дей та їх  ви світлення ( по зитивне, н егативне чи реальне )  [ 4] . 

Інте нс ивний р оз ви ток методів конт ент-ан алізу  почався з часів роз витку 
комп’ю те рної техніки та Інтернету. Ось чому ,  згідно з [4] в ин ах ідниками 
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та лідерами  контен т-а налізу неб е зпідставно  вв ажають  ам ери кан ців, 
бо в А м е риці  к омп’ют ерна індуст рія була і є більш р о зв иненою за і нші 
країни світу. І ще  фактор  мови:   анг лі йська  мова – мова  світу, мова 
комп’ют ер них тех но л ог ій . Біл ь ші сть при кладів дослідження текс тів 
за  допомогою к онт ент-аналізу або лін г в іс тичних мет оді в,  у нау ко вих 
с та ттях  ві тч изняної  пе ріодиці та к р аїн С НД  були  саме тек сти анг лі йсь кою 
 мо во ю . Це г оворить на користь  розв и тку вітчизнян ого контен т-а налізу,  
адже від  мови багато з а ле жить. К он тент-а наліз текстів українсь кою  або 
рос ійсь кою мовами  ро бити наб а гато  с кладніше , ніж з англ ійською.

К о нт ент-аналіз  юридичних мат ер іа лів вия вив пит ання в за єм озв’язку 
 пр ава й  мо ви ,   які вин икли з моме нту роз уміння їх с оц іальної  природи: 
 м ова і право б ули і є з а со бами спілкування та вза ємодії в суспіл ьс тві, і тому 
 фо рми, ч ерез які с усп іль ство  ст во рює еталон пов едінки , м о жуть бути 
збер ежені і пер ед ані суспільству тільки, якщо будуть закріплені мовою.

Ві д омо, що пер шими з пра вників о бґ р унтували ідею взаємодії п р ава 
і м ови в процесі їх при род ного  роз витку п редст ав ники і ст оричної 
школи прав а ,  з а сн о вн иками  якої  були Ф .-К . Савіньї  ( 1779–1861) та  
Г.-Ф. Пухта  (17 98–1846). Оста нн ій,  влас н е,   був першим із вчених 
 історичної  шк оли п р ава,  хто окре слив  пр об лему і нтерпретації н ор ма-
 т ивно-право в ого зак о ну , загалом,  і  юри дично-лі н гвісти чн ого  тлу ма че ння, 
зок р ем а,  нази в аючи  й ого «грама т ич ним тлу ма ченням »  [ 5]. 

П р ов ед ення с и ст е мних д осл іджень в за є мо дії та вза єморозви тку 
системи національн ого п рава та її т ерміноси стеми є особл иво важл ивим 
для  фо рмування роз ви тку  державно-пра вов ого  українсь кого  с успіль ства 
та стр ук тури  пра вни чої  термі носи стеми, дин аміки  з мі н , тран сфо-
рмацій у н ій . Актуал із а ція сист е мних дос ліджень зумо влена , п о-п ерше,  
прак тичною  необхідн і сть цілісн ого, системного і к о мплек с ного  ан а л ізу 
держа вн о-п равових я в ищ,  а п о-д руге, через  п оглиб ле ння, диферен-
ціацію з а галь ної карт ини д осліджув ан ого суб’єкта на окр емі фрагм е нт и,  
п отребою їх  ан а лізу як е ле ментів ц іл існого я вища  [6]. 

П раво нерозривно пов’я зане з  мовою в р і зних її проявах та  має специ-
фі чне м овне з а барвлення, зумо вл ене к ул ьтурно-і ст оричними  тр адиціями 
 народ у,  я кими вони  фор мую ться. 

С т ан ов лення й  р о зв иток у країнської  правн ичої  термі но логії 
безпосере дньо п ов’язані з  етапами  ф ор мування  у країнсь кої н а ц іональної 
д ержавності та  ст ан овлення  н аціонального п р ава. Загал ом ,  п роцес 
 ви ник не ння та  ро звою  українсь кої пра   вничої  т ер міноло гії від бувався 
за  склад н их ,  с уп еречливих,  нерідко  на в іть н е  с прият лив и х,  і ст орико-
політ и чних умов , що  зумов л юв алося с пе цифікою х ар ак теру і  змі сту 
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бор от ьби за  вс т ан ов лення  дер жа вності на у кра їнсь ких зем  лях у різні 
історичні п ер іоди [  7 ].

Про блеми аналізу юрид ич ної інфо рма ції цік а влять  суспіль ство і не 
стають  менш а ктуальним и.  С к ладність і суперечлив ість соціально-
економіч ного й політичн ого  р озвитку країни зумовлюють п от ребу в їх 
 на лежному тео ретич ному  о смисленні й р озробці нау ково обґрунтов ан ого 
інструментарію , перегляді наук ово  виваженої т ерміноло гії. Пот рібен 
роз виток вітчиз ня ного ю ри д ич ного  контен т-анал ізу  [8 ] . 

О дне з пря мих завд ань контент-аналізу – в иявлення тема тич ної 
близ ьк ості докумен тів, виз на чає ться за п р ин ципом – наскільки часто 
терми , тобто с ло ва , використовува лись у  докум е нтах (статтях) [  9]. 
Зага л ьні с л ова н адають і н ф ормацію про темат ич ний  н ап рям [10 ] ,  але 
 для вия вл ення дин ам іки змін цього недостатньо. В из начення  по яви 
нових с лів – очевид ний ф акт і не з авжди є  з в’язок м ин ул ого із сучас ним 
і нав іть життя нових с лів, як прав ило, недовго тр ив але.  По шук латентних 
 з аконо мі рностей від криває б ільш кор ис ної інфо рм ації з  тек стів,  т ому 
і стає б ільш  а ктуальним  для сьог од е нн я. 

« Латент ни й», з г і дно з т лу м аченням у  сл ов нику ABBYY L ingvo  (Uk-Uk), 
о зн а чає – п ри ховани й ;  я кий не  виявляється з овніш ньо   [1 1 ]. Слово 
« латен т ни й»   має ш ироке засто су в а ння: м ед ици на , ю ридична наука тощо.

 Ла те нтні  (прихо ва ні) зак о но мірності – це закономірн ості, які можуть 
бути вия вл ені інформаційним аналізом  ( контент-аналізом) у разі 
впливу бага т ьох чинн ик ів,  які залежать, в основному, від часу. Латентні 
закономірності нем ожл иво  знайти з ви чайним пошуком, бо в явному виді 
н ев ідомо н аперед , що конк ретно шукати .

Мета цієї с та тті – роз робка мет од ики в иявлення латентних  за коно-
мі рно стей на  п ри кладі інформаційного аналізу текстів юридичної 
проблематики.

Для цього треба:
– провести загальний частотний аналіз;
– створити частотний словник юридичної тематики;
– розробити алгоритм пошуку латентних слів та словосполучень;
– перевірити наявність їх зв’язку з нормативними актами;
– виявити нормативні акти через латентні словосполучення.
Для при кладу візьмемо масив випусків журналу «Адвокат» за 2009: 

випуски з 1 по 11, 2010: випуски з 1 по 12 та 2011: випуски з 1 по 9 на 
сайті НБУВ, портал наукової періодики: http://www.nbuv.gov.ua/portal/
Soc_Gum/Advokat/texts.html. Дослідження проведемо для 2009 р. 
У цьому досить великому масиві юридичної інформації треба виявити 
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словосполучення, які від образили б най більш актуальні проблеми 
дослідного тер міну – 2009 р. та як ці тер міни пов’я зані з нор ма тив ними 
актами України.

Ви зна чення кор пусу є досить склад ним про це сом, і за від сут-
ності юри дич ного кор пусу візь мемо за нього випуски за 2010 та 
2011 рр. (кор пус). Таким чином, ство ре ний кор пус сут тєво заоща джує 
час роботи про грами на обробку текс тів. Також слова кор пусу спів па-
да ють за тема ти кою та повністю від по ві да ють визна ченню тема тич ного 
дина міч ного кор пусу [ 13 ]. 

Для п ош уку латентних  закономірностей в и зна чимо заг альні слова 
випу ску 2009 р.  у  порів нянні з корпусом, таким чином, щоб частота  появи 
с лова у 2009 р. була  бі л ьше, ніж у  к ор п усі. В по ряд куємо  слова у зворотній 
послідовності  ві дноше ння час тот появи  с лів (F1 / F 2). F1 – част ота появи 
с лова в дослідному  те ксті, F 2 – у корпу сі . Декілька цих слів наведемо 
в табл. 1.

Таблиця 1

Частотні  по к азники слів

Слова   F1   F2 F 1/F2

СУДИМОСТІ   8 7    2  4 3, 5 

ВСЕУКРАЇНСЬКОГО  3 3   1 33

ДОБРОСОВІСНОСТІ  27  1 27

РИМСЬКОГО  52  2 26

ПО ГРОЗА  23  1 23

РОЗБІЙ  21  1 21

ПАРТІЇ  5 9  3 1 9, 66667

 IDEM   36    2 18
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У   ре зультаті отримали с лов а,  які пов’язані з  певними змін ами 
в зако нодавстві і  які,  імовірн о,   мають  лат ен тні  якості .

 Поб удуємо графік зворотної послідовності від но ше ння частот  (F1/F2)

 

  К рива (F 1/F2)  має е кспонент ний харак тер з виразною  кр утою 
част иною. Ця  ча стина к ривої (F1/F2)  в ідповідає  на й більш вжив аним 
словам,  які з вел икою  імові рн істю зас лу го ву ють на увагу. Для в ия влення 
лат ен тних закономірнос тей  тр еба визн ачитись із  к ількістю  слів для 
подальшого  ан алізу. Заст осуємо граф і чний метод:

– визн ач имо на граф іку круту частину  (- – - -) ;
 –  побуду вати д о ти чну в  то чці при бл изно на середині крутої ч аст ини 

графіку, до п ерети на ння з віссю  Ох .
 Значе ння на осі Ох і  б уде від обр аж ати  оптимальну кіл ькість с лів, 

 гідних  для п одаль ш ого аналі зу . Щодо ф ак тора часу опрацюв ання 
 текстових м а сивів оптимальне з мен шення кілько сті слів  зн ачно покращує 
цей  по казник – час р о боти  зменш уєт ься на  пев ний порядок.  Т а кож 
зме ншуються пот реби в п о ту жності  ко м п’ют ерної техн іки . 

Ці слова най ча стіше  ви корис т ов уються в  дос лід ному році  випуску 
ж у рналу «Адво ка т » у п ор івнянні з к ор пусом , і можна з впе внені стю 
к аз ати, що  з найдена к іл ь кі сть слів буде від ображати латен тні зако но мір-
но сті . 

Через зна йд ені с лова з на йдемо с ло вос по луч ення шляхом  кільк і сн ого 
а налі зу : словосп о л учення, які зна чно ч ас тіше зустріча лись у  тек сті – стійкі 
с лов осполучен ня .  Ці слов ос получення мають від но ше ння до  відпо від них 
з ак онів. Також за їх допомогою  мо жна в ияв ити тема т и чний напрям або 
д е які  ме тадані дослід ного тексту чи зро бити клас теризацію  [  13 ] .

Отже  для 2009 р. маємо (див. табл. 2) :
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  Кр иміналь ний кодекс  У кра їни поєднав такі слов ос по л у че нн я :  «Зняття 
суд и мості»,   Правила д о р ож нього руху – Д ТП, «розб ій ний нап ад »;  Кодекс 
адміні с тратив н ого  су д оч и нства Укра їни – «В се українсь кий рефе ре ндум»,  
Ц ивільне з ако нод авство –   «Прин цип добросовісност і» , «Римське  право» . 

 Створ имо зведену таблицю для визначення  рейтингу з аконів ,   про які 
з га дували у випу сках  журналу  «Адвока т » за 20 09  р  .  Для  цього в л івому 
край ньому  стовпч ику  запишемо  за кони, далі с уму від ношень частот 
від повідних словосполучень, у наступному стовпчику – діаграму (див. 
табл. 4).

Таблиця 4 

З ведена таблиця  з аконів та частотних спів ві дн о ш ень

   З ак они
F 1/ F2

 Д і аграма
Абс. %

Кри мі наль ний к од екс 
У країни

113,5  53

 

Ко д екс адміні ст рат ивного 
судочинства України

33 16

 Ци в ільне  законодавство 2 7  13

Закон України  «Про 
політичні пар тії в  Ук ра їн і» 19, 5 9

Між н ародне право 1 8 9 

 Як б ачимо, з вел иким  відривом на першому місті  Кри мінал ьний кодекс 
Укра їни – 5 3 %   з пит аннями щодо  зн яття с уд и мо сті,  по руш ення правил 
дорожнього р уху та роз бі й,  н ап ад , пог ро зи ;  д алі Кодекс а дм ін істра ти вн ого 
с удочинства Укр аїни – 16  % з пит ан ням В с еу кр аї нсь к ого референдум у , 
потім Цивільне зако нодавство – 13  % з пита нн ями щодо при нципу добро-

182

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



со вісності, Закон У країни  « Про пол іт ичні  пар тії в Укра їні » та  М іж народне 
 право – по 9   %.

Опи са ний метод в ияв лення латентних зак о но мір ностей на при кладі 
журн алу « Ад вок ат » спра цьовує,  ла тен тні зак ономірн ості щодо зміни 
н ормат ив них актів  виявлено. 

Отже вищ ео писаний м етод скла да єт ься з  таких етапів:
–  ви значається  тематичний к орпус та д ослідна час ти на; 
 –  з находимо  загальні с лова  дос лідної ч астини та  корпусу;
– з  ма сивів зага л ьних  слів в ідокре мл юємо ті  с лова, які з а ст осуються 

 ча стіше в ч ас тин і,  ніж у корпусі;
– бу ду ємо гіст ог раму від ношення частот слів ч астини та кор пу су ;
– гр аф оан ал іти чним м ет о дом визна ча ємо оптима л ьну  кіль кість с лів 

для дослідж ен ня;
– знаходимо с л ов оспол у ч ення ста тистичним  методом : 

за  ма ксималь ною  ч астотою  з устрічі с ус і дніх слів у д о сл ід н ому тексті;
– серед знайд е них слов оспол учень виявляємо  латентні закономі рності 

щ одо н ор м а тивних  ак ті в .
 Т аким чином  мо жна зроб ити висно вок, що опи саний  ме тод дає  змогу 

вия в ити латентні  законо мір ності з міні маль ним втру ч ан ням людини.  
За  р езульта тами досл ідження  в идно, що  цей м е тод некрити чний 
до темат ичн ого корпусу.  Його д ин а мі чно  створено з  ін ших випус ків 
журналу «Адвок ат».  Водно час с лід зазначити , що к раще  ви користо вувати 
 сп ец і алізований  юр ид ичний к о рпус і рез уль тат б уде т о чн ішим. 
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